
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Τρίτη, 5 Οκτωβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, κατά τη 
δευτερολογία του στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του 
Κόμματος, είπε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ πολύ για τις παρεμβάσεις. 
Πιστεύω απ' όλες τις παρεμβάσεις προκύπτει ότι είμαστε σύμφωνοι στην 
γραμμή την οποία έχουμε χαράξει, μία γραμμή η οποία τονίζει ότι η 
Ελλάδα προχώρησε, η Ελλάδα προχωρεί, η Ελλάδα αυτή τη στιγμή είναι 
άλλη χώρα και πρέπει τις προοπτικές τις οποίες δημιουργήσαμε να τις 
αξιοποιήσουμε ακόμα περισσότερο.

Δύο επίκεντρα της προσπάθειάς μας πρέπει να έχουμε τον επόμενο 
χρόνο. Το πρώτο επίκεντρο είναι η ολοκλήρωση των μέτρων που έχουμε 
πάρει, η εφαρμογή όσων αποφασίσαμε, ώστε το 2000 να παρουσιάσουμε 
την ολοκληρωμένη πολιτική μας για την 4ετία που πέρασε.

Το δεύτερο, είναι να αναπτύξουμε την προγραμματική μας συζήτηση και 
τον προγραμματικό μας λόγο, για τις μεγάλες προοπτικές, οι οποίες 
ανοίγονται στην χώρα απ’ το 2000 μέχρι το 2004. Κλείνουμε έναν ιστορικό 
κύκλο με την πολιτική που ακολουθήσαμε και ανοίγουμε απ' το 2000 έναν 
νέο ιστορικό κύκλο.

Ο νέος αυτός ιστορικός κύκλος χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι θα 
είμαστε μέλος της Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης με περισσότερες 
πολιτικές και οικονομικές δυνατότητες. Χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι 
όντας μέλος αυτής της Ενωσης, θα έχουμε επιπρόσθετες και πολύ 
μεγαλύτερες δυνατότητες να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα ευημερίας, 
ανάπτυξης, κοινωνικής συνοχής και κοινωνικής δικαιοσύνης.

Η.'γραμμή μας παραμένει ανάπτυξη με κοινωνική δικαιοσύνη και αυτή την 
γραμμή πρέπει ακόμα περισσότερο να εξειδικεύσουμε, απέναντι στις νέες 
εξελίξεις. Η πολιτική μας θα είναι "καθαρές λύσεις", που προκύπτουν από 
"καθαρές και υπεύθυνες θέσεις".

Για τα θέματα τα οποία θίξατε έχω κρατήσει σημειώσεις, θα συνεννοηθώ 
με τους υπουργούς. Θα ήθελα να αναφερθώ σε μερικά μόνο. Πρώτα απ' 
όλα το θέμα των σεισμών που έθιξαν ορισμένοι συνάδελφοι. Σωστά είπαν 
ότι το θέμα αυτό έχει πολλές πλευρές και είναι πολύπλοκο.

Σωστά κάποιος από τους συναδέλφους ανέφερε ότι η πρώτη εντύπωση 
στρέφεται στις κατοικίες που καταστράφηκαν ή θέλουν επισκευή, στις 
σκηνές, στους άστεγους, αλλά έχει υποστεί και μεγάλη ζημιά ο 
παραγωγικός ιστός και χρειάζεται εντατική προσπάθεια να 
αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις, διότι αν δεν τις αντιμετωπίσουμε, θα



υπάρξει ανεργία, θα υπάρξει δυστυχία, θα υπάρχει πτώση της παραγωγής, 
αναδουλειές.

Θέλω όμως εδώ να πω ότι υπάρχει μια εμπειρία στην Ελλάδα. Η εμπειρία 
είναι και από το Αίγιο και από την Κοζάνη, τα Γρεβενά και την Καλαμάτα, 
ότι αφού περάσει κάποιος καιρός επειδή υπάρχουν οι χρηματοδοτήσεις για 
την επισκευή των κατοικιών, χρηματοδοτήσεις για την λειτουργία των 
επιχειρήσεων, η περιοχή όπου έγινε ο σεισμός παίρνει απάνω της.

Υπάρχει νέα δυναμική και στο τέλος μπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι το 
επίπεδο ζωής και το επίπεδο επίσης των υποδομών ήταν καλύτερο απ' ότι 
ήταν πριν. Αρα, μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι, αρκεί να κάνουμε την 
προσπάθεια.

Ομως, όλοι ξέρετε ότι η περιοχή αυτή ήταν από τις πιο υποβαθμισμένες 
στου λεκανοπεδίου, ότι υπήρχαν πολλές ομάδες με ειδικά προβλήματα και 
ότι υπήρχαν και πολλά προβλήματα συνυφασμένα με την ανάπτυξή μας, 
τα αυθαίρετα για παράδειγμα. Δεν θέλουμε βέβαια να χτίσουμε στραβά και 
ανάποδα όπως χτίστηκε η περιοχή. Υπάρχουν αυθαίρετα και αυθαίρετα.

Υπάρχουν εκείνα τα οποία κάποια μικρή πολεοδομική παράβαση έχουν 
κάνει και υπάρχουν κάποια άλλα που χτίστηκαν χωρίς καν να πρέπει να 
χτιστούν. Κάποια τα οποία χτίστηκαν εκεί που πρέπει, αλλά δεν είχαν την 
ασφάλεια στην κατασκευή που έπρεπε και κάποια που χτίστηκαν εκεί που 
δεν έπρεπε καθόλου.

Αυτά είναι προβλήματα τα οποία δεν μπορεί να αντιμετωπιστούν χωρίς 
συζήτηση με την περιοχή, χωρίς νέα σχέδια και χωρίς μία συνολική 
θεώρηση που θέλουμε να αναπτύξουμε για την ανοικοδόμηση όλης της 
περιοχής. Αυτό απαιτεί καιρό και πρέπει να προσέξουμε το μέτρο. Γιατί αν 
θέλουμε να κάνουμε τα πάντα καλά, τότε μπορεί να αργήσουμε 
υπερβολικά πολύ με αρνητικές επιπτώσεις.

Απ' την άλλη μεριά δεν μπορούμε να κάνουμε τα πράγματα έτσι ακριβώς 
όπως ήταν, γιατί τότε και νομιμοποιούμε όποια παράνομη κατάσταση 
υπήρχε και συνεχίζουμε μία εξέλιξη η οποία οδήγησε σε αρνητική 
κατεύθυνση. Το συμπέρασμα; Το συμπέρασμα απλώς είναι ότι πρέπει να 
έχουμε συνείδηση όπως είπα πριν ότι υπάρχει πίσω από το θέμα της 
ανοικοδόμησης και της στέγασης των σεισμοπλήκτων, ένα ευρύτερο 
πολεοδομικό χωροταξικό σχέδιο, πιο πολύπλοκο. Και αυτό θα το 
αντιμετωπίσουμε.

Εγώ θα παρακαλούσα όσοι συνάδελφοι έχουν προβλήματα σε σχέση με 
τους σεισμούς, να απευθύνονται στα δύο υπουργεία, το Υπουργείο 
Εσωτερικών για τα θέματα άμεσης ανάγκης και το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Εργων, για τα προβλήματα της 
ανασυγκρότησης.

Ελπίζω ότι τα χρονοδιαγράμματα όπως τα έχουμε κάνει με τον συνδυασμό 
των μέτρων θα μπορέσουν να τηρηθούν. Οφείλω βέβαια να πω ότι σε αυτή



την κατάσταση όπως είναι σήμερα δεν υπάρχουν βεβαιότητες, διότι πολλά 
πράγματα δεν είναι ακριβώς μετρήσιμα. Εχουμε κίτρινα σπίτια για 
παράδειγμα τα οποία θέλουν επισκευή και δεν είναι κατοικήσιμα και 
υπάρχουν κίτρινα σπίτια τα οποία είναι κατοικήσιμα.

Υπάρχουν πολλοί που ακόμα μπορούσαν να πάνε στο σπίτι τους και δεν 
πάνε στο σπίτι τους, γιατί με αυτές τις φήμες ότι θα γίνει νέος 
καταστροφικός σεισμός φοβούνται. Και πιστεύω ότι γι' αυτό χρειάζεται να 
περάσει κάποιος καιρός, να υπάρχει κάποια γνώση και βεβαιότητα σε 
σχέση με τις εξελίξεις και θα μπορέσουμε να είμαστε πιο συγκεκριμένοι για 
το πότε θα συμβεί τι.

Οσον αφορά τα αγροτικά, ο κ.Ανωμερίτης παρακολούθησε εδώ όλη την 
συζήτηση, θα έχει κρατήσει σημειώσεις. Εχουμε κάνει συζητήσεις για το 
θέμα του βαμβακιού για παράδειγμα, έχουμε καθορίσει τι θα κάνουμε σε 
σχέση με το βαμβάκι, έχουμε δει και κάποια άλλα θέματα, όπως αυτά της 
καταβολής των ενισχύσεων, να μην υπάρχουν καθυστερήσεις και θέλω να 
διαβεβαιώσω τον σύντροφο Γεωργιάδη, ότι όλοι οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ 
θα πάρουν αυτό το ποσό των 10.000 δρχ το οποίο έχουμε πει. Δεν 
υπάρχουν εξαιρέσεις.

Υπάρχουν πιο πολύπλοκα θέματα σύντροφε Γεωργιάδη ή κάποιος άλλος 
σύντροφος που το έθεσε, όπως τα θέματα της αναδιάρθρωσης των 
καλλιεργειών. Αυτό το θέμα είναι ένα θέμα το οποίο ταλαιπωρεί ή είν^ι ένα 
πρόβλημα το οποίο τίθεται στην Ελλάδα εδώ και πολύ καιρό.

Θέλω όμως -επειδή αναφέρθηκε- να τονίσω ότι και οι Συνεταιρισμοί και οι 
συλλογικοί φορείς των αγροτών, έχουν κάποια ευθύνη να πάρουν 
πρωτοβουλίες σ' αυτή την κατεύθυνση. Δεν είναι σωστό το κράτος να λέει 
"εδώ θα βάζετε βαμβάκι ή εδώ θα βάζετε σπαράγγι και δεν θα βάζετε 
τίποτε άλλο".

Χρειάζεται ευθύνη και πρωτοβουλία από τους ίδιους τους αγρότες σ' αυτά 
τα θέματα, διότι πρέπει να έχουν συναίσθηση ότι το προϊόν τους δεν είναι 
ένα προϊόν που διατίθεται στο κράτος, διατίθεται στην αγορά. Και πρέπει 
να. ξέρουν τους σφυγμούς της αγοράς.

Εγώ θέλω ν’ αναφέρω ότι παλιά υπήρχαν πρωτοβουλίες, όπως στα 
ακτινίδια ή και τα σπαράγγια οι οποίες ήταν πολύ πετυχημένες χωρίς να 
υπάρχει εξ αρχής μια κεντρική κατεύθυνση από το Υπουργείο για την 
αναδιάρθρωση των καλλιεργειών.

Ερχομαι σ' αυτό το ερώτημα γιατί θέλω· να τονίσω ότι εμείς ως ΠΑΣΟΚ 
πρέπει να προωθούμε αυτές τις συλλογικές πρωτοβουλίες και την 
ανάληψη ευθυνών από τους ίδιους τους φορείς. Εμείς θέλουμε ένα κράτος 
που να δημιουργεί το πλαίσιο, αλλά θέλουμε και μια κοινωνία που έχει 
ευθύνη. Και γι' αυτό έχει μεγάλη σημασία το θέμα των Συνεταιρισμών. 
Τώρα πώς και αν θα προχωρήσουμε το νομοσχέδιο εξαρτάται από τη 
συζήτηση.



Αλλά έχει μεγάλη σημασία να δώσουμε και πάλι το μήνυμα ότι και οι 
αγρότες συνεργάζονται. Συνεργάζονται στην κοινή προσπάθεια για να 
διατηρήσουμε και να βελτιώσουμε το επίπεδο του εισοδήματος, την 
ποιότητα και τη διάθεση του προϊόντος.

Εχουμε κάνει, συντρόφισσες και σύντροφοι, μια μεγάλη προσπάθεια μ' 
αυτό το Πακέτο των 470 δις. Και όχι μονάχα αυτό, για παράδειγμα τώρα 
για να καταβάλουμε αυτό το έκτακτο επίδομα στους σεισμόπληκτους 
δώσαμε ένα ποσό που ξεπερνά τα 20 δισεκατομμύρια -αν θυμάμαι καλά- 
και το οποίο δεν ήταν προϋπολογισμένο. Και θα δώσουμε και πολλά 
περισσότερα χρήματα.

ΓΓ αυτό πρέπει να είμαστε λογικοί όταν πολλοί προβάλλουν σε εμάς την 
άποψη "δώστε εδώ 100 εκατομμύρια" ή "δώστε εκεί 50", δεν είναι αυτό 
καθ’ εαυτό το ποσό των 100 εκατομμυρίων, κανένα ποσό το οποίο 
δημιουργεί πρόβλημα.

Αλλά το πρόβλημα δημιουργείται από μια πρακτική, η οποία ξεκινά ότι αν 
Φ  δώσεις στο Α σημείο, πρέπει να δώσεις στο Β, στο Γ, στο Δ, στο Ε κι έτσι

συμποσούνται μεγάλα ποσά. Και θέλουμε να ελέγξουμε αυτή την 
κατάσταση.

Σας είπα πριν ότι είμαστε ένα βήμα μπροστά από την ένταξη στην ΟΝΕ, 
ότι πρέπει να εκπληρώσουμε τα κριτήρια, θα τα εκπληρώσουμε, .αλλά 
υπάρχουν και έλεγχοι για τη διατηρησιμότητα αυτής της προόδου και 
θέλουμε να δείξουμε ότι η πρόοδος είναι διατηρήσιμη.

Σας παρακαλώ γι' αυτό απέναντι σε μια φυσιολογική βέβαια πίεση που σας 
ασκείται να γίνει τούτο, να γίνει εκείνο, πρέπει να συναρτάμε πάντα τους 
μεγάλους μας στόχους με τις ειδικές περιπτώσεις, για να δείχνουμε ότι οι 
μεγάλοι στόχοι μας επιβάλλουν και αυτή τη στιγμή ορισμένους 
περιορισμούς, αλλά διανοίγονται -όπως το έδειξε και η εξέλιξη- οι 
δυνατότητες αργότερα, όποτε χρειάζεται ν' αντιμετωπίσουμε κάποιες 
προτάσεις.

Και αυτό ισχύει και για τα πρόσωπα. Εμείς έχουμε ακολουθήσει μια 
πολιτική συγκράτησης στις προσλήψεις. Οπως ξέρετε, εγώ συνάντησα το 
ΑΣΕΠ πριν μερικές μέρες, διότι θέλω να τρέξουν οι διαδικασίες για 
πράγματα αποφασισμένα. Να υπάρξουν οι προσλήψεις γι’ αυτά τα οποία 
υπάρχουν ως κυβερνητικές αποφάσεις.

Αλλά δεν πρέπει να διευρύνουμε αυτό τον κύκλο, χωρίς μέτρο και χωρίς
- συναίσθηση των εξόδων. Και σ’ αυτό το σημείο θέλω να πω για ορισμένα 

θέματα, επειδή ακούστηκαν κάποιες παρατηρήσεις, όπως, για παράδειγμα 
για το Μητρώο Αγροτών: Σύντροφοι, υπάρχουν κάποιοι οι οποίοι θέλουν 
να χρησιμοποιήσουν το Μητρώο Αγροτών ως ένα μέτρο αποκλεισμού από 
την ζωή στην ύπαιθρο ορισμένων προσώπων, ομάδων κ.λ.π. Εγώ δεν

-  πιστεύω ότι το Μητρώο Αγροτών είναι ένα μέτρο αποκλεισμού.
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Και εν πάση περιπτώσει δεν μπορούμε εμείς να εξυπηρετήσουμε μια 
τέτοια αντίληψη. Εκείνο το οποίο θέλουμε και κάνουμε, είναι ότι αυτό είναι 
ένα χρήσιμο εργαλείο και γι' αυτό έγινε από την ΠΑΣΕΓΕΣ για πολλών 
ειδών δραστηριότητες, στον αγροτικό τομέα. Και γι' αυτές τις 
δραστηριότητες θα το χρησιμοποιήσουμε από τις επιδοτήσεις μέχρι την 
οργάνωση των αγροτών.

Αλλά πρέπει μερικές φορές και στη λογική του "εμείς και οι άλλοι απ' έξω", 
να μην ενδίδουμε γιατί το μεγάλο προσόν της ελληνικής αγροτικής 
κοινωνίας ή της ελληνικής κοινωνίας της υπαίθρου για την ακρίβεια, είναι 
ότι στην κοινωνία αυτή δεν συμμετέχουν άνθρωποι μονάχα μιας 
κατηγορίας, αλλά συμμετέχουν και άνθρωποι πολλών κατηγοριών, οι 
οποίοι έχουν τις ρίζες τους στην ύπαιθρο και αυτές τις ρίζες πρέπει να τις 
διατηρήσουμε και πρέπει να έχουμε συναίσθηση αυτού του πράγματος.

Πρέπει επίσης να δούμε ότι πολλά από τα μέτρα που έχουμε πάρει, είναι 
μερικές φορές ισοδύναμα άλλων μέτρων, χρειάζονται τακτοποιήσεις και 
ρυθμίσεις. Αλλά το γενικό οικονομικό αποτέλεσμα είναι ένα οικονομικό 
αποτέλεσμα, το οποίο είναι θετικό για ορισμένες κατηγορίες του 
πληθυσμού και να μην το παραβλέπουμε.

Δεν ήθελα να έρθω στο τέλος αυτής της δευτερολογίας σε παρατηρήσεις 
σε σχέση με αυτά τα οποία πρέπει να προσέξουμε, αλλά πιστεύω ότι 
πρέπει να εμφυσήσουμε στον κόσμο την συναίσθηση αυτού που συνέβη. 
Κερδίσαμε, κερδίζουμε μια μεγάλη μάχη και η νίκη αυτή, μας δίνει τις 
δυνατότητες να ρυθμίσουμε σιγά-σιγά και όλα τα επιμέρους.

Δεν είναι στο ΙΚΑ βέβαια όλα ιδεώδη. Εγώ συνάντησα πριν μερικές μέρες 
τον κ. Νεκτάριο και συζήτησα μαζί του διάφορα θέματα του ΙΚΑ. Είδα εκεί 
την καθυστέρηση της μηχανογράφησης, μέσα από τη συζήτηση αυτή πώς 
έχει προχωρήσει. Συνάντησα κι άλλους συντρόφους σε άλλους τομείς.

Υπάρχουν προβλήματα. Αλλά είχα πάντοτε την αίσθηση ότι κρατάμε στα 
χέρια μας τη δυνατότητα των λύσεων. Εχουμε αυτές τις δυνατότητες. Γιατί 
έχουμε μια καλή εικόνα και έχουμε και τα μέσα. Και γι' αυτό εγώ είμαι 
αισιόδοξος.

Είμαι αισιόδοξος ότι αυτή την πορεία την οποία ξεκινήσαμε, θα 
μπορέσουμε να τη συνεχίσουμε με όλο και πιο γοργούς ρυθμούς. Οπως 
είπα στην ομιλία μου έχουμε σχέδιο, έχουμε αντίληψη για τα γεγονότα. Και 
έχουμε και τις οικονομικές δυνατότητες, διαμορφώνουμε τις υποδομές και 
έχουμε και το όραμα.

Ο τελευταίος αυτός χρόνος της θητείας μπορεί να είναι ένας χρόνος, αν 
δουλέψουμε όλοι μαζί και μεταφέρουμε τα μηνύματά μας, που θα δώσει 
νέα ώθηση στο ΠΑΣΟΚ. Σ’ ένα ΠΑΣΟΚ δεμένο με την κοινωνία, σ' ένα 
ΠΑΣΟΚ που θα είναι παρόν και νικηφόρο στις επόμενες εκλογές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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